

2元乘車跨區排隊 長者奔波平安米



通脹加劇慳無可慳 日曬雨淋唯有苦等



慈善團體在孟蘭節派發平安米的習俗至今依舊，每年都會有大批長者不惜日曬雨淋輪候數小時，祈求食過平安米一家大小平安，而今年的派米活動亦於今日開始。防止虐待長者協會指出，近年通脹加劇，不少長者只能在減省膳食方面着手，從該會接觸的個案發現，為數不少的長者，因2元乘車優惠之便，希望在今年藉派米活動跨區儲糧。該會擔心長者在酷熱天氣下奔波，隨時會患上生命危險。有在今日派發平安米的團體表示，將會以派籌方式，免卻長者輪候之苦。

香港文匯報記者 郭兆東

每年孟蘭節領取平安米，是貧困公婆的主要節目。資料圖片

派米善團須購足第三者責任險

防止虐待長者協會總幹事林文超表示，不少長者每月領取的綜援及生果金，主要用在租金、醫療及日常飲食的開支上，生活雖然艱苦，但節衣縮食，仍捱得過去。然而，近年衣食住行樣樣加，由於租屋及醫療等開支屬固定數額，可以節省的，只餘食用開支。據該會接觸的個案，有長者在「慳無可慳」的情況下，只好到大型商場的飲食廣場守候，待客人離座後進食剩下的「二手飯」。

全港36派發點盡量走多處

此外，貧困長者亦不會放過平價或免費食物的機會，如每年農曆七月孟蘭節，本港多個團體派發平安米，林文超相信剛實施的長者2元乘車優惠，會方便了長者跨區領取平安米。他稱，已知部分居於不同區域的長者，會在派發平安米當天互通各處派發情況的消息，雖然無可能走遍全港36個平安米派發點，但亦希望多走幾處；以每位長者每月平均食用5公斤白米計算，若可到10個派發點取1公斤米，已可供兩個月食用。

林文超促檢討綜援生果金

每年派發平安米期間，都有長者在輪候時因難抵酷熱天氣而不適暈倒，林文超擔心今年情況將會加劇。他稱，相信今年因受通脹影響而需輪候平安米的長者會比往年多，擔心他們受日曬雨淋，隨時發生意外，故希望有關團體可為長者提供遮蔭設施。同時，他批評港府在調高公務員薪酬的同時，忽略了長者對生活的基本訴求，促請當局檢討現有的綜援金及生果金金額水平。

避免日曬雨淋輪米先派籌

踏入農曆七月，本港多個團體將舉辦孟蘭盛會向長者派發平安米，其中位於九龍城區的東頭邨孟蘭盛會將於今日搶先大派平安米。東頭邨孟蘭盛會理事會主席莊沛表示，善信及長者們的安全向來是活動的首要考慮因素，鑑於每年都有長者在輪候平安米期間，因炎熱天氣感不適，故除了會安排到場輪候的長者到主祭棚下輪候，避免風吹雨打，更會於今晨8時開始向他們派籌；待下午4時才回來向大會索取平安米。他稱，希望能令長者在舒適的環境中取得平安米以「求個安心」。



東頭邨孟蘭盛會理事會主席莊沛。郭兆東攝

香港文匯報訊(記者 郭兆東)長者於輪候平安米期間曾發生致命意外，民政事務總署訂指引防意外再發生。在2005年尖沙咀的孟蘭節盛會中，約6,000名長者於輪候期間因你推我撞導致人踩人意外，逾10名長者被踩傷及感不適，其中1名80歲老婦更在被絆倒後因心臟病發不治。民政事務總署表示，在過去6年的派米活動中，未有再發生嚴重意外，反映指引行之有效。

05年人踩人 10長者受傷

每年的孟蘭節盛會總吸引不少長者前往

輪候平安米派發，期間因天氣酷熱及人多擠迫而感身體不適已屬大幸，尖沙咀福德古廟於2005年9月舉行的派平安米活動中，曾釀成人踩人意外導致有長者傷亡。在派發前的1晚，已不斷有長者到場輪候，令派發當天的清晨6時已有約6,000名長者在場等候，整條龍更迫滿海防道。

其間一名張姓婆婆到場後為免錯失輪候時機，不惜急步往龍尾奔走，行經輪候區時疑被分隔人龍的「鐵馬」絆倒，在場的警員發現她俯伏在地上後已立即將她扶起；初時張婆仍然清醒並聲稱無事，表示

只想稍事休息，豈料不久後她突然呼吸困難及昏迷，其後送院搶救後證實不治。在意外發生後，到場輪候的長者仍不斷增加，期間大批長者因爭先恐後引起混亂，導致多名長者先後跌倒及被從後而至長者踩傷，令約10受傷長者需前往救傷站接受治療。

民署訂指引 防擁擠意外

民政事務總署為避免長者在輪候平安米時發生意外，於2006年與立法會商討後，訂制出一套派發平安米的指引，包括派米

團體必須購買足夠的第三者責任保險，並只能派發每包重量在1公斤或以下的「平安米」，同時嚴禁派發任何現金、利是和其他禮物，及需在適當場地提供座位、遮蔭避雨的地方、急救服務及後勤支援予輪候的長者使用。

民政事務總署發言人稱，孟蘭團體在過去6年均有遵照指引作適當安排，令活動得以順利舉行，反映指引行之有效；署方會繼續鼓勵團體採用派籌方法，預早替輪候拿平安米的市民登記，並在指定時間再到會場取米，以縮短排隊人士的輪候時間。

紙紮祭祀品 5年漲價50%

香港文匯報訊(記者 郭兆東)通脹影響無處不在，連孟蘭盛會中的紙紮品及平安米亦同步漲價。有舉辦孟蘭盛會的團體指出，受通脹及今年再沒有善信捐米的影響下，購買紙紮品及派發平安米的成本均較往年為高。有紙紮店指出，本港紙紮品由內地生產，受內地工資及原材料價格上升影響，售價比5年前大幅增加50%；港九罐頭洋酒飲食行商會亦表示，本港米價在通脹下錄得約5%升幅。

平安米成本升至18元包

受通脹影響，不單食材及日用品價格上升，連帶傳統祭祀用品亦同告漲價，包括在孟蘭盛會中使用的紙紮品

及平安米。東頭邨孟蘭盛會理事會理事許初拾表示，今年的孟蘭盛會受通脹影響，令整體成本上升，其中單是購買紙紮品成本已需逾10萬元；同時，由於再沒有善信向大會捐米，令派發平安米的成本上升，現時每包平安米的成本需約18元。

於西營盤經營香燭紙紮品店的俊城行負責人杜杜送表示，由於現時本港所有紙紮製品皆由內地生產，受近年內地勞力市場供應不足，帶動工資水平急升，及原材料價格上升的影響，本港紙紮製品價格除了比去年上升約10%，更比5年前大幅上升50%。他稱，雖然紙紮品價格升幅驚人，並以需人手加工的紙紮品漲價最高，但每

逢農曆七月仍有不少本地團體向他購買紙紮品，因他們寧願向更多商店籌款，也不願對傳統習俗馬虎了事。

泰越內地米價大致平穩

港九罐頭洋酒飲食行商會副理事長李廣林指出，雖然近期本港糧油食品皆漲價，但米價仍大致平穩，因泰國早前以高價向農民買米，但卻不能以更高或同等的價格水平售出，令泰國米滯銷而未有牽動整體米價上升；加上越南米以低價湧入市場，令今年本港米價只錄得約5%的升幅。他稱，現時25公斤的泰國米售約270元1包，而同樣25公斤的越南米及中國米，亦只分別售165元及190元1包。



受通脹影響，傳統祭祀用品亦漲價，包括在孟蘭盛會中使用的紙紮品。香港文匯報記者郭兆東攝



孟蘭盛會理事表示，單是購買紙紮品已需逾10萬元。香港文匯報記者郭兆東攝



去年列入第三批國家級非物質文化遺產名錄的孟蘭盛會。郭兆東攝

港孟蘭盛會列國家文遺

香港文匯報訊(記者 郭兆東)本港傳統節慶活動之一的孟蘭盛會，於去年被列入國家級非物質文化遺產項目目錄，遂成為全城熱話引起市民關注。民政事務局局長曾德成表示，有關項目能列入國家名錄，代表其文化價值得到認同，承諾港府將致力保存和推廣本地非物質文化遺產，延續和發展香港文化傳統。

潮州人最隆重民俗活動

於去年被列入第三批國家級非物質文化遺產名錄的孟蘭盛會，屬聯合國教科文組織《保護非物質文化遺產公約》所界定的「社會實踐、儀式、節慶活動」類別，是本港潮州人最隆重的民俗活動之一，雖有不同名稱，但都與祭祀祖先、祭悼亡靈有關。孟蘭節迄今已有近百年歷史，其起源自《目連救母》的傳說，有行善積德、弘揚孝道的意義，因此每年的孟蘭勝會派發平安米，讓吃過後可得「安心」。

曾德成：傳承香港文化

民政事務局局長曾德成於去年得悉孟蘭盛會被列入目錄後表示，有關項目能列入國家名錄，代表其文化價值得到認同，及相信能繼續發揮凝聚社區的功能。同時，他承諾港府會致力保存和推廣本地的非物質文化遺產，希望藉此傳承和發展香港文化傳統。